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ЗО РАН ЂЕ РИЋ

А И Б

О ЗМА ЈУ И ДЕ ТИЊ СТВУ,  
ОД ТА ЛО ГА ДО АЗБУЧ НИХ МО ЛИ ТВИ

A)

За по че ла је Го ди на зма ја. Змај је пе та жи во ти ња у ци клу су 
ки не ског ка лен да ра и има по себ но зна че ње у ки не ској кул ту ри и 
тра ди ци ји, лу нар ном ка лен да ру. Он је, по ред оста лог, сим бол моћи 
и на прет ка, а го ди на у овом зна ку се сма тра нај срећ ни јом. 

Наш Змај, Јо ван Јо ва но вић, ни је свој на ди мак до био по овом 
нат при род ном ство ре њу, већ по 3. ма ју, по ју ли јан ском ка лен да ру. 
Тог да на је одр жа на Мај ска скуп шти на 1848. го ди не у Срем ским 
Кар лов ци ма, на ко јој су пред став ни ци Ср ба из Угар ске тра жи ли 
ау то но ми ју и про гла си ли Срп ску Вој во ди ну. Јо ван Јо ва но вић је, 
не сум њи во, био ве ли ки срп ски ро до љуб, та ко да је дру ги на ди мак 
ко ји је имао, Киш Ја нош (по пут свог де де), био по дру гљив и не при
ме рен. Змај је био пр ви са рад ник Све то за ра Ми ле ти ћа, и уз ње га и 
Сте фа на Бра но вач ког и Јо ва на Ђор ђе ви ћа, ме ђу осни ва чи ма Срп
ског на род ног по зо ри шта (у ко ме сам управ ник од 2016. го ди не). 

Ме сто мог ро ђе ња, Бач ко До бро По ље, на зи ва ло се Ма ли Кер 
(нем. Klein Ke er), до 1861. го ди не, кад су га Ма ђа ри пре и ме но ва ли, 
нај пре у Киш Кер, а по том у Ки шкер (мађ. Kiskér). Овај на зив се 
одр жао до 1922. го ди не, ка да се ме ња у При би ће во (по срп ском по
ли ти ча ру Све то за ру При би ће ви ћу), а 1933. го ди не до би ја да на шњи 
на зив. Уда ље но 5 км од нас на ла зи се се ло ко је но си име Зма је во 
(од 1947. го ди не), до би је но по Јо ва ну Јо ва но ви ћу Зма ју. Пре то га 
се ду го на зи ва ло Кер (нем. Alt Ke er), а од 1922. до 1947. Па ши ће во, 
по Ни ко ли Па ши ћу. 
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Ова ма ла па ра бо ла мо жда и не ма не ко пред ска зу ју ће зна че ње, 
ма да се, по не кад, сно ви и ја ва пре пли ћу, чак и то: сан по ста је ја ва. 

Још јед на па ра бо ла: не дав но сам пре гле дао ку ти је са књи га
ма, ко је су оста ле у ста рој по ро дич ној ку ћи, а по том су пре ба че не 
у га ра жу мог бра та Дра га на, ка да смо про да ли ку ћу у ко јој одав но 
ни ко ни је жи вео, пре не го што се ни је, оро ну ла, уру ши ла. Ме ђу 
тим књи га ма је би ло и не ко ли ко књи га из би бли о те ке мог оца, Ра
до са ва (одав но по чив шег). Док сам их пре гле дао и ли стао, при ме тио 
сам да су би ле иша ра не. Не са мо сло бод не стра ни це, не го и оне 
са тек стом. Од мај ке, Ду шан ке (ко ја је, Бо гу хва ла, ушла у осамде
сет ше сту го ди ну жи во та), са знао сам да је то мо је не/де ло. На и ме, 
још та да сам си му ли рао пи сце и пи са ње и швр љао сам по страни
ца ма ту ђих књи га. Не што од те „по е ти ке” па лимп се ста за др жао 
сам до да нас, као јед ну од ка рак те ри сти ка свог пи са ња. Исти на, 
ни сам бри сао прет ход не тек сто ве, већ сам пи сао пре ко њих. Мно
го ка сни је је то пре по зна ва но као пост мо дер ни зам, ци тат ност, 
па ра фра за, или тек алу зи ја не не ки дру ги текст. 

Мај ка ми је ре кла да сам та да (имао сам ма ње од две го ди не) 
те ста ре књи ге и „чи тао”, та ко што сам не што не раз го вет но мр мљао, 
не све сно по дра жа ва ју ћи мај ку ко ја ми је не ке од тих књи га, а међу 
њи ма је био и је дан из бор из пе сни штва Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја 
(Ј. Ј. Змај, Де ца пти це и звер чи це, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1951, 
2. изд.) ствар но чи та ла. 

Зма је ва лек ти ра оста ла је ду бо ко у мом се ћа њу, део мог де тињ
ства, де чи јих ига ра, а он да и књи жев ног ства ра ла штва. Ка да сам 
по чет ком 2001. го ди не са ста вљао јед ну азбуч ну мо ли тву о зи ми и 
ле ду, од мах ме то асо ци ра ло на Зма ја и ње го во „ој ду ле ду, ду ле ду”...

Пи сао сам, сво је вре ме но, о пр вом лут кар ском ко ма ду код нас, 
„Не срећ на Ка фи на”. Ње га је, на рав но, на пи сао Змај. По том сам пи
сао о Зма је вој ко ме ди ји „Ша ран” и драм ским по тен ци ја ли ма ње
го ве по е зи је за де цу. Змај је обо га тио срп ску књи жев ност у жан ров
ском и мо тив ском сми слу, дао јој је и тзв. лу ди стич ку ди мен зи ју. Унео 
је еле мен те ви зу е ли за ци је у пе снич ки ис каз, и та ко пр ви за ко ра чио 
у ХХ век. Био је, ако не пе снич ка аван гар да у до слов ном сми слу, 
он да прет ход ни ца у мно го че му, кад је на ша књи жев ност у пи та њу.

За то сам по но сан што сам до бит ник на гра де са Зма је вим име
ном.

Б)
Ка ко гла си мо ја ars po e ti ca?
Од са мог по чет ка сам имао иде ју да је мо ја по е зи ја не ка вр ста 

та ло га, у ме та фо рич ком сми слу. У пе сми оста је оно што се на тало
жи, из про чи та ног, из сва ко днев ног, лич ног ис ку ства. Оно што је 
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про пу ште но кроз чу ла, ви да пре све га, али и дру гих осе ти ла: слу
ха, до ди ра, по том да ље – осе ћа ња и емо ци ја, све сти и са зна ња о 
не че му. То што је се лек то ва но, па оста ло за бе ле же но, као стих, 
стро фа, или већ це ла пе сма. Већ у на сло ви ма мо јих књи га је та 
иде ја оче вид на. На слов мо је пр ве пе снич ке књи ге је Та лог (об ја вље
на је у би бли о те ци Пр ва књи га Ма ти це срп ске, 1983. го ди не). На
слов пр вог из бо ра мо је по е зи је је На та ло же но (из да ње Ор фе у са, 
Но ви Сад 2007). Ако би се мо гла из ву ћи јед на за јед нич ка (по е тич ка) 
нит, он да је то, не ма сум ње, та лог, а пе сме су оно што је оста ло 
на та ло же но по сле то ли ко го ди на чи та ња и пи са ња. 

Шта је естет ски пред мет мог пе сни штва?
Не по сто ји са мо је дан пред мет, ко га бих мо гао сме сти ти у 

сре ди ште мог пе сни штва. А пи та ње је и да ли је то пред мет. Пре 
би се мо гло ре ћи да је то фе но мен. Ми слим, пре све га, на ста ња, 
као што су „сан” и „сно ви”, по том емо ци је, „љу бав”, „ра дост” и 
„ту га”, за но си и иза зо ви свих вр ста. Пе сник је, пре све га, ве ли ки 
ис ку ше ник, па и по кај ник. Уме да ужи ва, да пре те ру је, а по том и 
да при зна сво је гре шке, тра жи ис ку пље ње, па и опро штај. Углав
ном од оних ко је је по вре дио, али по не кад и од Бо га, у ко га не ве
ру је увек, не го по вре ме но, кад му је ве ра је ди но пре о ста ла. Оту да, 
све ви ше, у по след њим књи га ма на ро чи то, код ме не је при су тан 
је дан дру ги еле ме нат ко ји се из два ја из есте ти ке – ети ка. Умет ни
ци су, по јед ном ми шље њу, са ко јим се де ли мич но сла жем, и мо
рал на сли ка дру штва. Ве ћи на пе сни ка XX ве ка се по зи ва на мо рал, 
оту да у есе ји стич ким књи га ма не ких од њих, по пут Да ни ла Ки ша 
и Ста ни сла ва Ба рањ ча ка (Barańczak), из јед на ча ва ње ети ке са по
е ти ком. Пи сао сам о то ме. 

Ко ји је основ ни умет нич ки за да так пе сни ка, са да и ов де?
Пи та ња о сми слу по сто ја ња и чо ве ко вој ми си ји на овом све

ту, та, тзв. „про кле та пи та ња”, ти пич на за ро ман ти зам, по но во су 
ак ту а ли зо ва на у XX ве ку: „Ко сам био? Ко сам са да?”, или: „Ко сам? 
Ода кле сам? Ку да идем?” И, на кра ју кра је ва: Ко смо? Ода кле смо? 
Ку да иде мо? Љер мон то вљев од го вор, као и по то њи, на ова пи та ња, 
ни је ни ма ло оп ти ми стич ки: „Чо век ту ни је ни пле ме ни та ни ти 
ка ква дру га жр тва, ни је уз ви ше но би ће ко је са зна је и осми шљу је 
при ро ду и свет, то са зна ње пла ћа соп стве ном ег зи стен ци јом. Он 
је про сто ни шта ви ло ко је до ла зи ни от куд и иде ни ку да.” Књи жев
ност XX и пр ве две де це ни је XXI ве ка не ма та ко уни вер зал ну 
ди мен зи ју, као што ју је има ла у до ба ро ман ти зма, и не на сто ји да 
дâ је дан ко нач ни од го вор, али ва ља но све до чи о чо ве ку свог вре
ме на и ње го вом све ту. Али не са мо ан га жман у са да шњо сти, не го 
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и из бор „осе тљи вих” те ма из бли ске про шло сти мо же пи сцу да до
не се про бле ме, па и осу ду. Ипак, обра ћа ње по е ти ци ни је за би ја ње 
гла ве у пе сак; про ме на пер спек ти ве је по тре ба да се свет по гле да 
из ну тра.

О че му пе сни ци да нас пе ва ју?
Не мо же мо про пи си ва ти пе сни ци ма о че му да пе ва ју, они се 

са ми не пре ста но пи та ју о сми слу пе ва ња уоп ште, а по том и о ње
го вом „са др жа ју”. Ми слим да је ја сна услов ност пе снич ког са др жа
ја. У прак си, чи та лач кој, пе снич кој, ви ди мо да по сто је нај ра зли чи
ти ји то ко ви. И да ље је нај сна жни ји онај ко ји би смо мо гли озна чи ти 
као тра ди ци о нал ни: опре де ље ност за мо ти ве, стро фе и ри ме ко ји 
са мо у ве ре но вла да ју књи жев ном сце ном по след ња два ве ка, као 
да се ни шта на њој дру го (но во) ни је де си ло.

Сто го ди на је про шло од ДА ДЕ, мо жда је при ли ка да се при
се ти мо ис ку ста ва аван гар де. Нео а ван гард на умет ност, па и по е
зи ја с њом, по ку ша ли су да је вра те на сце ну и у прак су, али је то 
крат ко тра ја ло, и не баш увек са ва лид ним ре зул та ти ма. Сво је вре
ме но се по ди гла пра ши на због пост мо дер не, во ђе не су по ле ми ке, па 
и до би је не по је ди не бит ке, али се вр ло бр зо и од у ста ја ло од пост
мо дер не, кад би се ука за ли не ки кон вен ци о нал ни ји пу те ви и сред
ства за об ја вљи ва ње књи га и по ку шај жи вље ња од књи жев но сти. 

Срп ска пост мо дер на по е зи ја ни је ни бли зу ре зул та ти ма ко је 
су по сти гли мо дер ни сти. Ма ло је пе сни ка ко ји су ис тра ја ли на том 
тра га њу за но вим пе снич ким ма те ри ја лом и но вим пе снич ким обли
ци ма. Има их. И још су жи ви, па и де лат ни, али су, углав ном, мар
ги на ли зо ва ни, та ко да је ши рој пе снич кој пу бли ци не по зна то њи
хо во при су ство и њи хо ва пе снич ка прак са. 

Ка кве има шан се са вре ме на по е зи ја пред оним што је сву да 
око нас или што нам тек сле ди? 

Иа ко ни сам скеп тик, не мо гу да дам по зи ти ван од го вор на ово 
пи та ње. Ми слим да по е зи ја не ма ни ка кве шан се да по бе ди у неху
ма ној сре ди ни. Али оп ста је као „по е зи ја”, тј. као слем, као реп, као 
„сти хо ви” у оном што да нас до ми ни ра, пре све га на му зич кој сце
ни. Ни сам за го вор ник те вр сте пе ва ња, ма да сам све стан ње го ве 
по пу лар но сти, па и ути ца ја, пре све га на мла де. Има у то ме и 
про во ка тив но сти, ста ва, ве шти не, не сум њи во и да ра, али и мно го 
ба нал но сти. 

Вра ти мо ли се у онај, че сто по ми ња ни, сај бер про стор, по ези ја 
је не ка че сти ца у ње му, ко ја мо же оста ти не при ме ће на и не бит на, 
а мо же се и за ка чи ти за не што ве ће и та ко ући у не чи је се ћа ње, у 
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не ки про грам, или не што већ то ме на лик. И то мо же би ти њен сми
сао. Ме ни је мно го бли жа ме та фо ра о обла ци ма и пе сни ци ма ко ји 
се по не кад на ђу ме ђу њи ма. То иде у при лог про ла зно сти, кратко
трај но сти, али и ле по ти ко ју ну ди је дан та кав при зор. Во лео бих да 
су мо је пе сме као обла ци, да мо гу да се ви ну у ви си не, да до не су 
осве же ње. Ни кад ни сам на ја вљи вао олу је и не вре ме на, што не зна
чи да их ни је би ло, али ја ни сам био тај ко ји их је иза зи вао. Сим
бо ли ка обла ка ми је бли ска. Ја сам пе сник за гњу рен у њих.

(Бе се да на уру че њу Зма је ве на гра де из ре че на на Све ча ној сед ни ци  
Ма ти це срп ске, 16. II 2024)




